



大陸台商協會籲請儘速簽署「兩岸租稅協議」

據旺報5月20日報導，台企聯及大陸143個台商協會均表示支持兩岸租稅協議，並以「避免雙重課稅 提升台商競爭力」為主軸刊登於聯合報、旺報等報紙，籲請儘速簽署。

台企聯郭山輝總會長表示，現在要評估一個投資環境是否完善，「租稅協議」的簽署可以說是一個重要的指標。而大陸和全球101個國家或地區已簽署了租稅協議來避免重複課稅。兩岸往來頻繁，投資金額龐大，但台商卻沒有租稅協議的保障，必須向兩岸政府重複繳納所得稅，增加稅負成本，削弱台商競爭力。

郭山輝總會長也擔心，若不持續推動，台灣將逐漸喪失競爭力，至於大家所擔心的資訊交換與查稅的問題，並不是租稅協議生效後，企業或個人的所得資訊將會被兩岸政府任意揭露；所得資料的交換，仍須透過一定的法律程序才能進行，因此，不必過分擔心被追稅與補稅的問題。

郭山輝總會長表示也充分了解到，目前財政部已經對協議提到四不原則，即不溯及既往、不做刑事用途、不做稅務外用途及不是具體個案不提供；只要政府能將台商的疑慮消除，不將資訊交換溯及既往、造成大陸大查稅、被大陸做為刑事用途、關聯企業交易等納入協議文字內，相信做到這四不原則，這會是一個保障與保護台商的協議，台商沒有不支持的理由。

大陸發布25號文 對台商優惠措施不變

據東森新聞、民報5月12日報導，大陸國務院去年11月發布「關於清理規範稅收等優惠政策的通知」（62號文），要求地方政府在今年3月底前清理各項稅收優惠，引起大批台商恐慌。對此，大陸總理李克強承諾，對台商的優惠政策不變，已制定的政策、已簽訂的合約繼續有效，不存在溯及既往的問題。日前，大陸國務院已發布解決（62號文）爭議的解套文（25號文），要求已實施的優惠政策，有規定期限，依規定期限繼續執行。

根據大陸國務院「關於稅收等優惠政策相關事項的通知」（25號文）的內容指出，各地方政府與各部門已經實施的優惠政策，有規定期限的，按規定期限執行；沒有規定期限又需調整的，由地方政府和相關部門設立過渡期，在過渡期內繼續執行。

內文更指出，各地與企業已簽訂合約中的優惠政策將繼續有效，地方政府須按照合約執行優惠，此外，對已兌現的優惠政策不追溯過往，無須繳回。此外，62號文規定的專項清理工作，待今後另行部署後再進行。

台企聯總會長郭山輝表示，很高興台企聯多次向大陸政府反映62

號文對台商的衝擊與影響，大陸政府聽到了，並且正式發布有利台商的決議，25號文對於台商而言有莫大的鼓舞作用，解決了相關投資案的法理爭議，也希望台商能夠把握25號文的主要精神，讓轉型升級的投資計畫持續下去。

台企聯在南通舉辦 「2015台商產業轉型峰會」

據旺報5月26日報導，由台企聯主辦的「台商產業轉型升級峰會」，5月29日在南通隆重登場，這是峰會邁入第4年。

南通台商協會劉璟芳會長指出，隨著大陸市場與國際接軌，整體經貿環境只會更加開放、公平，同時競爭也更形激烈，台商不可能再靠著優惠政策生存，唯有提升自我實力，積極轉型升級才能勝出。劉璟芳會長表示，今年峰會的主軸，除了強調持續「創新」、更要「創優」之外，希望老台商重拾「創業」精神，幫自己、也幫台灣的年輕人「創業」。

除了主論壇有一場題目討論「青年創業新機遇」外，也增闢一場兩岸年輕人的座談會，大陸經濟與產業正處於轉型升級階段，台灣不少青年具有創新能

力，兩岸合作互補，必能激起更多的創新能量。

上海舉辦台灣名品博覽會

據聯合報、新華網5月1日報導，今年大陸首場台灣名品博覽會—「2015上海台灣名品博覽會」4月29日至5月2日在上海登場，本屆以「環保、科技、文創」為主題，設置了8大形象館和8大產業區。共有670家台灣展商以1000個攤位展出超過2萬種台灣優質商品。

其中，「台灣精品館」匯聚了2015年台灣新遴選出的13項全球第一的科技精品；「電子商務館」匯聚了台灣百大網絡人氣賣家的熱銷產品；「文創主題館」則以新舊交融、虛實交互、古今交會為三大軸線，讓民眾在短短時間內了解台灣文藝萌芽的過去，品味多元風采的現在，激發探索兩岸文創的未來。而「台灣農業精品館」除了有從台灣中南部空運而來的新鮮水果，還有最吸睛的台灣原生種蝴蝶蘭。

由於大陸觀光客赴台需求日盛，本屆博覽會還首度設立了「城市行銷形象館」，邀請台灣各縣市結合地方產業與文化，推廣觀光旅遊及地方產業。其中台東館由台東縣長黃健庭親自帶隊到上海推廣台東的觀



5月29日，台企聯主辦的「台商產業轉型升級峰會」在南通舉辦，海基會林董事長於會中致詞。

光資源及地方特色產品。

展會期間也舉行商品購洽談會、台商服務論壇、連鎖業CEO峰會等活動。台灣貿易中心副秘書長王熙蒙表示，台灣名品博覽會多年來相繼在大陸10多個城市舉辦了35場，創造了140億美元的商機，先後吸引近千萬人次大陸民衆前往觀展，不僅成為展示台灣經濟和社會文化發展的特殊窗口，也為兩岸經貿合作交流搭建起了新的平台。今年預計在大陸舉辦6場，將陸續到南寧、天津、北京、南京、寧波等地舉辦。

「2015大陸台商菁英招聘會」在海基會舉辦

據中央社、經濟日報5月16日報導，國內首場由私立大學校院協進會與海基會共同舉辦的「2015大陸台商菁英招聘會」，於5月16日在海基會大樓舉辦，向包含陸生在內的大專院校應屆畢業生開放，協助企業媒合有志去大陸台商發展的畢業生。

現場邀請來自大陸各地台資企業，包含北京、上海、蘇州、昆山、天津、深圳、東莞等地的台資企業共同參與，並邀請全國私立大學校院應屆畢業生，前來參與了解各企業現況，同時對屬意之企業直接應徵面談。

今年參展的廠商包含大峽谷光電（蘇州）有限公司、大陸四川航空台灣分公司、東莞台商協會、上海台商、天津台商協會、蘇州台商協會、台昇國際集團、可成科技股份有限公司、北京君太太平洋百貨、南寶樹脂、大成集團餐飲事業群、昶輝集團有限公司、盛之鄉溫泉度假村、進聯工業股份有限公司、昆山台商協會、法納提（上海）貿易有限公司、科麥（上海）烘培食品、宏全國際、大同股份有限公司、台塑集團、上海旺旺食品有限公司、華新麗華、運時通傢俱、聚點影視、龍昌兄弟公司、統一超商（上海）便利有限公司、金鷹國際商貿集團有限公司及臻鼎科技等等。

現任私立大學校院協進會、文化大學李天任校長指出，近年來台灣企業赴大陸投資之資本與人數，已具相當規模。台商企業人才需求逐年增加，更需要

台灣接受教育薰陶與文化形塑的畢業生，投入管理團隊，幫助台商企業在大陸繼續發展或轉型升級。

大陸新環境法上路 台商可建立CSR提升企業形象

據聯合報、經濟日報5月9日報導，大陸新「環境法」今年正式上路，是最新、最嚴厲的法案，首見提出公眾參與、信息公開、公益訴訟等制度。一旦觸法，將按「日」連續處罰。而大陸在愈來愈重視企業社會責任（CSR），CSR的觀念在大陸快速進步，對台商在大陸的經營影響重大。舉例來說，若企業汙染河川，公益團體可以代表河川提起訴訟。環境法不僅要求清乾淨，還更進一步要求「回復原狀」。也就是說，不只要清除汙染，還要恢復原本應有的生態環境，不賠還可查封、假扣押。未來環境問題將愈來愈受重視，台商要高度警覺。

隨著歐美反血汗工廠運動興起，以及大陸霾害等環境問題愈來愈嚴重，大陸官方多次積極表態要求企業重視CSR。2008年時只有155家企業出版CSR報告，至2014年已有1,604家企業及428家非企業出版CSR報告，大陸的環保議題逐漸在取代勞工議題，成為官方重視的焦點。

由於過去有公布CSR的大陸台商並不多，台商未來可能會面臨大陸同業的壓力，許多專家學者建議台商可藉由建立CSR的品牌形象，傳遞正面訊息。面對CSR的要求，台商不應只是退守、防禦型的回應。與供應商一起合作，協助在地中小企業處理環境問題、共同解決問題，正好符合大陸綠色化的政策重點，有利未來發展。

整體而言，仍有台灣的個別企業表現不錯。例如近期國泰世華加入「赤道原則」（EPs），成為繼大陸興業銀行後，第二家加入的華人銀行。此外，台達電、富士康等上市公司在二氧化碳減量、節約能源、綠建築方面都有不少成果。

兩岸可以從CSR相關訊息的互通、互相觀摩、互相交流做起。透過兩岸的合作，幫助大陸台商在地深耕。🌱